
LISTA DE EXERCÍCIOS SOBRE ORAÇÕES 

COORDENADAS PARA OS 8º ANOS 

 

 

01) Classifique as orações coordenadas sublinhadas conforme o código abaixo: 
 

( 1 ) oração coordenada assindética 
( 2 ) oração coordenada sindética aditiva 
( 3 ) oração coordenada sindética adversativa 
( 4 ) oração coordenada sindética alternativa 
( 5 ) oração coordenada sindética explicativa 
( 6 ) oração coordenada sindética conclusiva 
 
(     ) Gosto muito de dançar, pois faço “jazz “desde pequenina. 
(     ) Recebeu o presente, abriu o pacote e soltou um largo sorriso. 
(     ) Acendeu o “abat-jour”, guardou os chinelos e deitou-se. 
(     ) Não se preocupe, que estaremos aqui. 
(     ) Ele estudou bastante; deve, pois, passar no próximo vestibular. 
(     ) Está faltando água nas represas, por conseguinte haverá racionamento de energia. 
(     ) Não vá embora ou eu vendo esta casa. 
(     )Não é maldade, nem egoísmo. 
(     ) Ela não só chorava, como também rasgava as cartas com desespero. 
(     ) Estudou muito; no entanto, não está preparado para a prova. 
(     ) Viajei até ao Norte, porém não consegui observar todas as paisagens. 
(     ) Já ensinei a técnica, portanto façam corretamente o trabalho. 
(     ) Traz-me as tuas revistas ou terei que comprar outras. 

(     ) Seja pelo melhor, seja pelo pior, vou emigrar para Londres. 
(     ) O meu amigo não aceita ajuda de ninguém, por conseguinte vou ajudá-lo sem que perceba. 
(     ) Tudo é belo por aqui, mas a tristeza me acompanha. 
(     ) Eles não terminaram o que tinham que fazer nem se esforçaram por isso. 
(     ) Ora sorri, ora chora amargamente. 
 

 

02) No período: “Material comprado, mão de obra contratada e terreno preparado”, temos: 

 

a) Três subordinadas substantivas. 
b)  Duas orações coordenadas assindéticas e uma oração subordinada substantiva. 
c)  Três orações coordenadas. 
d)  Uma oração principal e duas orações subordinadas. 
e)  Quatro orações coordenadas. 

 



03) Coloque C (certa) ou E (errada) para as alternativas em que a oração em destaque foi 
INCORRETAMENTE analisada: 

 
(     ) Compre o bilhete PORQUE O SORTEIO SERÁ AMANHÃ. (Oração Coordenada Sindética 
Conclusiva) 
(     ) Viu o acidente E SOCORREU AS VÍTIMAS. (Oração Coordenada Sindética Aditiva) 
(     ) O professor fala muito, QUESTIONA BASTANTE. (Oração Coordenada Assindética) 
(     ) Volte cedo, POIS IREMOS À FESTA. (Oração Coordenada Sindética Explicativa) 
(     ) Não correu NEM BRINCOU. (Oração Coordenada Sindética Aditiva) 

(     )  O guerreiro armou-se E FOI À GUERRA.  (Oração Coordenada Sindética Aditiva) 
(     ) Discutiram, MAS NÃO CHEGARAM A NADA. (Oração Coordenada Sindética Adversativa) 
(     ) A música se aviva, O RITMO TORNA-SE IRRESISTÍVEL, FRENÉTICO, 
ALUCINANTE.  (Oração   Coordenada Assindética) 
(     ) Trabalhou E NAO RECEBEU. (Oração Coordenada Sindética Aditiva) 
(     ) Eu o considero; QUERO, POIS, CONTAR-LHE UM SEGREDO. (Oração Coordenada 
Sindética Aditiva) 
 (     )QUER EM CASA, quer no trabalho ela é aplicada. (Oração Coordenada Sindética 
Alternativa) 
 
 
04) “Ele pensava numa nova edição do seu romance pela mesma editora; NÃO, PODERIA, POIS, 
TER RESCINDIDO O CONTRATO COM ELA.” 
 
 A oração destacada classifica-se como: 

 
a) subordinada adverbial final. 
b) subordinada adverbial consecutiva. 
c) subordinada adverbial condicional. 
d) coordenada assindética explicativa. 
e) coordenada sindética conclusiva. 
 
05) Assinale a sequência de conjunções que estabelecem, entre as orações de cada item, uma 
correta relação de sentido: 

 
1. Correu demais, ... caiu. 
2. Dormiu mal, ... os sonhos não o deixaram em paz. 
3. A matéria perece, ... a alma é imortal. 
4. Leu o livro, ... é capaz de descrever as personagens com detalhes. 
5. Guarde seus pertences, ... podem servir mais tarde. 
 
a) porque, todavia, portanto, logo, entretanto 
b) por isso, porque, mas, portanto, que 
c) logo, porém, pois, porque, mas 
d) porém, pois, logo, todavia, porque 
e) entretanto, que, porque, pois, portanto. 

 

 



06) Verifique o código em evidência, empregando-o corretamente de acordo com os casos 
expressos pelas orações a seguir: 

 
 
A – coordenada aditiva 
 
B – coordenada adversativa 
 
C – coordenada alternativa 
 
D – coordenada explicativa 
 
E – coordenada conclusiva 
 
 
(     ) Não fomos ao aniversário, porém trouxemos o presente. 
 
(     ) Ou tentas se qualificar melhor, ou serás demitido. 
 
(     ) Conseguimos obter um ótimo resultado, pois nos esforçamos bastante. 
     
(     ) A garota não compareceu à aula porque estava doente. 
 
(     ) Viajamos muito e chegamos exaustos. 
 
(     ) Não vejo importância neste tema, portanto encerraremos a reunião. 
 
(     ) Não gosto de sua atitude, todavia não lhe trato mal. 
 
 
07) Assinale a alternativa que contém uma coordenativa conclusiva: 
 
 
a) Sérgio foi bom filho; logo, será um bom pai. 
 
b) Os meninos ora brigavam, ora brincavam. 
 
c) Jaime trabalha depressa, contudo produz pouco. 
 
d) Os cães mordem, não por maldade, mas por precisarem viver. 
 
e) Adão comeu a maçã, e nossos dentes até hoje doem. 
 
 
08) Observe o seguinte excerto poético e em seguida atente-se para a questão que a ele se 
refere: 
 
“As horas passam, os homens caem, a poesia fica” (Emílio Moura) 
 
As orações que o compõem são coordenadas sindéticas ou assindéticas? Justifique: 
 
______________________________________________________________________________ 
 
 



______________________________________________________________________________ 
 
 
09) Classifique as orações coordenadas sindéticas em destaque, numerando-as de 1 a 5, de 
acordo com a tabela abaixo: 
 
( 1 ) aditivas ( 2 ) adversativas ( 3 ) alternativas ( 4 ) conclusivas ( 5 ) explicativas 
 
 
(     ) Ou galopa ou sai da estrada. (Refrão gaúcho) 
 
(     ) Os operários protestam, reclamam e exigem explicações. 
 
(     ) Decerto choveu nas cabeceiras do rio, porque o caudal avolumou-se muito, hoje. 
 
(     ) Os argumentos sobre os malefícios da poluição não os abalam nem comovem. 
 
(     ) O homem depende do solo e da flora; deve, pois, preservá-Ios. 
 
(   ) "O navio deve estar mesmo afundando, pois os ratos já começaram a abandoná-Io." (Érico 
Veríssimo) 
 
(     ) Seremos vencedores ou iremos provar o amargor da derrota? 
 
(     ) O rio ora se estreitava, ora se alargava caprichosamente. 
 
(     ) Mônica não era uma beldade, contudo impunha-se pela sua simpatia. 
 
 
10) Identifique as conjunções dos períodos abaixo:  
 
 
a) Zé Brasil trabalhou muito, porém foi despedido. 
 
b) Minhas plantas não sobrevivem, pois não consigo matar as formigas. 
 
c) Ele não tem assistência médica; logo sofre de muitas doenças. 
 
d) Fique aqui, porque o coronel Tatuíra já vem e vai querer falar com você. 
 
 
11) Relacione as colunas: 
 
 
a) Tentou matar as formigas, mas não conseguiu. 
 
b) Ele não sabia se trabalhava ou se tentava matar as formigas. 
 
c) Ele queria ter uma casa e plantar uma horta. 
 
d) Era chamado de vadio, pois trabalhava pouco. 
 
e) Ele trabalhava pouco; logo era chamado de vadio. 
 
 



(     ) relação de conclusão 
 
(     ) relação de contraste, adversidade 
 
(     ) relação de confirmação ou explicação 
 
(     ) relação de alternância 
 
(     ) relação de acréscimo. 
 
 
12) Classifique as orações em destaque: 
 
 
a- Não só estudou, mas também trabalhou. _________________________ 
 
b- Choveu, pois eu me molhei. ___________________________________ 
 
c- O relógio é de ouro; não enferruja, pois. _______________________ 
 
d- Sai às dez, voltei às dez e meia. _____________________________ 
 
e- Venha logo, pois está chovendo. _____________________________ 
 
f- Sinhá Vitória falou assim, mas Fabiano resmungou.” (Graciliano Ramos) 
_____________________________________________________________ 
 
g- Ora chove, ora faz calor. ____________________________________ 
 
h- Não havia necessidade, todavia insistiu em chamar o técnico. _______ 
 
i- Muita gente estava doente, mas ninguém faltou à reunião.______________ 
 
 
13) A única alternativa correta a respeito do período “Jantamos num restaurante próximo de casa, 
depois fomos ao cinema”, é que ele: 
 
 
a) apresenta quatro orações 
 
b) apresenta três orações 
 
c) apresenta duas orações 
 
d) é composto por subordinação 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


